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Цього року мали за обов’язок відзначити 150 ро
ків від дня народження Івана Бережницького — відо
мого в Галичині в міжвоєнний період громадського 
діяча українського лікарського руху. Він був співза
сновником і меценатом Руського (Українського) лі
карського товариства (УЛТ) у Львові у 1910 р., одним 
з перших у Львові українських лікарівстоматоло
гів [1, 2, 3]. Ювілейний рік Івана Бережницького — 
це нагода привернути увагу до цієї непересічної по
статі та його діяльності.

Народився Іван Бережницький 24.06.1871 р. 
у місті Самборі на Львівщині в родині вищого су
дового крайового радника. Середню освіту по
чав здобувати в Самбірській гімназії, продовжив 
і став випускником Академічної гімназії у Львові 
в 1888 р. [4]. Після закінчення в 1899 р. медично
стоматологічних студій Віденського університету 
працював у Вільгельмінському шпиталі у Відні [2]. 
Спеціалізувався за фахом «стоматологія» у відомо
го віденського професора Юліана Шеффа, школу 
якого проходили відомі згодом стоматологи, такі 
як О. Лімберг, А. Гонька, Т. Богосевич та ін. Віден
ська школа професора Ю. Шеффа зблизила І. Бе
режницького з українськими лікарями з Буковини, 
з якими впродовж років він підтримував зв’язки, це, 
зокрема, Костянтин Клим, Олена МаєрМихальська 
та ін. [2]. У липні 1908 р. в Празі Іван Бережницький 
брав участь у з’їзді слов’янських лікарів.

Як доктор стоматології І. Бережницький роз
почав свою практику у Львові в будинку Страхо
вого товариства «Дністер» (вул. Руська, 20), згодом 
вів прийом хворих у Народній лічниці (вул. Пе
тра Скарги (нині Євгена Озаркевича), 4) [2, 4]. Він 

був серед перших 63 лікарів, що відгукнулися на за
клик створення Руського (Українського) лікарсько
го товариства, членами якого були вже Тит Бура
ківський, Ярослав Вахнянин, Іван Горбачевський, 
Кость Ганячкевич, Зиновій Левицький, Володимир 
Кобринський, Левко Воєвідка, Григорій Гарматій. 
Згодом впродовж кількох років приєдналися до ко
горти УЛТ у Львові Євген Кобринський, Іван Куро
вець, ЯківБроніслав Овчарський, Олександр Бар
вінський, Мар’ян Паньчишин, Максим Музика, 
Теодозія Туна та ін. На установчих зборах 1 жовтня 
1910 р. дра Івана Бережницького обрано скарбни
ком товариства (голова — Євген Озаркевич, заступ
ник — Сильвестр Дрималик) [2].

Як організатор і меценат І. Бережницький безпо
середньо ініціював та організовував численні важли
ві проєкти. Зокрема, він долучився до видавництва 
першого науковопопулярного медичного часопису 
«Здоровлє», започаткованого Є. Озаркевичем у січні 
1912 р., був адміністратором його видавництва. Ви
пуски часопису припинилися з Першою Світовою 
війною. Пізніше, в 1937 р., часопис трансформував
ся в ілюстрований місячник «Народнє здоровля», 
але видання його було припинено в 1939 р. Віднов
лено випуск «Народне здоров’я» УЛТ у Львові вже 
в січні 1991 р. [6].

Два роки працював у Вільгельмінському шпита
лі у Відні, але повернувся в 1919 р. до Львова та взяв 
там активну участь у післявоєнному відновленні ро
боти УЛТ [4]. 25 грудня 1919 р. в «Народній лічниці» 
організовано першу зустріч, в якій на заклик Силь
вестра Дрималика взяли також участь Іван Куро
вець, Мар’ян Паньчишин, Іван Полохайло та Олек
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сандр Барвінський [5]. Розробили план подальшої 
діяльності УЛТ у Львові, постановили організовува
ти щотижневі засідання, відшукати колишніх чле
нів та залучити нових, також з числа молодих ліка
рів. На засіданнях обговорювали медичні новини, 
світські події. Др І. Бережницький на зустрічі орга
нізовував своїм коштом підвечірки, приносив нові 
медичні часописи та пресу польською та німецькою 
мовами, яку передплачував для УЛТ у Львові. Сам 
був активним дописувачем у львівському часописі 
«Діло». Основними темами його статей були питан
ня санітарії, догляд за ротовою порожниною та ме
дичні новини із зарубіжних часописів. У середови
щі стоматологів був відомим у Львові, підтримував 
добрі ділові стосунки з Яковом Небилівцем, профе
сором Антонієм Цешинським [2].

У січні 1920 р. у Львові вийшло перше число що
місячного часопису «Лікарський вістник» — органу 
УЛТ у Львові (рис. 1, 2) [7]. У вступі першого чис
ла було вказано, що УЛТ у Львові видає свій нау
ковий орган для того, щоб відзначити відроджен
ня товариства після перерви. Розпочалося видання 
нового в Галичині медичного науковопопулярно
го часопису українською мовою за безпосередньої 
участі І. Бережницького. Він був у когорті ініціа
торів та меценатів видання часопису, в редакційну 
колегію якого на той час також увійшли М. Пань
чишин, С. Дрималик, І. Куровець. Як друкований 

орган наукової та лікарської громади видавни
цтво його наразилося тоді на надзвичайні склад
нощі, що були спричинені як недостатньою орга
нізованістю української лікарської громади (брак 
передплатників), так і обмеженням з боку тодіш
ньої влади, а також забороною висилання у Вели
ку Україну. Того року було видано 8 чисел часопи
су і після № 1 у 1921 р. видання було припинено аж 
до 1925 р. Із 1926 р. до редакції доєдналася Лікар
ська комісія НТШ, у Львові було видано 42 чис
ла часопису, аж до сталінської окупації Галичини 
1939 р. Відновлення друку «Лікарського вісника» 
відбулося у США у травні 1954 р. Видавцем висту
пило УЛТ Північної Америки, яке і сьогодні про
довжує його видавати та видруковує часопис вже 
в Україні та поширює безкоштовно в лікувальних 
закладах усієї України [7].

У 1923 р. впродовж року І. Бережницький очолю
вав УЛТ (згідно з ротаційним принципом черговос
ті голів). Перебуваючи на цій відповідальній та по
чесній посаді, серед іншого забезпечив покращен
ня умов проведення засідань — придбавши великий 
стіл та набір крісел. На той час члени УЛТ у Львові 
збиралися на засідання в будинку Ставропігійсько
го інституту на вул. Руській, у маленькій, бідно об
лаштованій кімнатці на 2му поверсі. Також проРис. 1. Лікарський вісник (№ 2, 1920, орган УЛТ у 

Львові, згодом орган Лікарської комісії НТШ) у редак
ційній колегії — др Іван Бережницький (фонд Музею 
медицини Галичини)

Рис. 2. Лікарський вісник, № 1–2, 1928, орган Лікар
ської комісії НТШ, орган УЛТ у Львові (фонд Музею 
стоматології ЛНМУ ім. Данила Галицького)
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довжив збір книжок для бібліотеки УЛТ у Львові та 
«Медичної громади» [4].

Окремо слід виділити безпосередню участь І. Бе
режницького в організації з’їздів українських ліка
рів. Важливим став І З’їзд українських лікарів у лис
топаді 1924 р. у Львові в залі Музичного інституту. 
У ньому взяли участь 62 лікарі не тільки з Галичи
ни, а й Волині, Буковини. На з’їзді ухвалено низку 
постанов про організацію наукової праці та згурту
вання наукових сил, відновлення видавництва «Лі
карського вісника».

У травні 1927 р. у Варшаві серед 7 українців був 
учасником І Загального з’їзду Всеслов’янського лі
карського союзу. На з’їзді прийнято статут, за яким 
тільки державні об’єднання стали членами сою
зу. Тому УЛТ у Львові як недержавне товариство 
не могло бути представлене у Всеслов’янському лі
карському союзі, який, до речі, припинив свою ді
яльність у 1929 р.

Окремо необхідно відзначити роль І. Бережниць
кого у фінансуванні важливих акцій УЛТ у Льво
ві, зокрема, урочисті заходи відзначення в 1929 р. 
25річчя «Народної лічниці» — амбулаторії для лі
кування хворих незалежно від національності чи ві
росповідання. За його активною участю проведено 
збір пожертвувань, і у 1930 р. розпочато будівни
цтво Українського шпиталю на вул. Петра Скарги, 
4 (нині вул. Євгена Озаркевича) [4].

Також брав участь і в роботі ІІІ з’їзду українських 
природників і лікарів у 1931 р. [4].

Одружений був з Ольгою Вахнянин (рідною се
строю Мирона Вахнянина, інтерніста, голови УЛТ 
у Львові в 1924 р.) і виховав двох дітей — Юрія і Лу
кію. Син Юрій став згодом професором клінічної 
медицини медичного Джефферсонколеджу у Фі
ладельфії (США) [2].

У 1938 р. родина Бережницьких виїхала до Ав
стрії, і працював І. Бережницький у Вільгельмін
ському шпиталі у Відні, як колись у часи Першої 
Світової війни [4].

Помер Іван Бережницький 31.10.1946 р., похо
ваний у м. Інсбрук (Австрія) [2, 3, 4].

Відзначаючи 150річчя від дня народження 
дра Івана Бережницького, згадуємо його знач
ний внесок у розбудову української лікарської 
громади, що сформувалася в УЛТ у Львові, орга

нізатора та жертводавця на медичні, культурні та 
церковні цілі.
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Summary. The article is dedicated to the memory of 
Dr. Ivan Berezhnytsjkyj (1871–1946) — one of the 
first Ukrainian dentists in Lviv, known in Halychyna in 
the interwar period as a public figure of the Ukrainian 
medical movement, co-founder and patron of Ukraini-
an Medical Association (UMA) in Lviv and the Med-
ical Commission of the Scientific Society Shevchen-
ko (SSSh).
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